
Bismarckplatz Wittenberge
Wirkungsevaluation zur 

Innenstadtbelebung im Rahmen des 
Reallabor-Projekts ZUGG

Zitationsempfehlung: 
Schreiber, J; Reiche, M.; Unger, N. (2024). Bismarckplatz 
Wittenberge: Wirkungsevaluation zur Innenstadtbelebung im 
Rahmen des Reallabor-Projekts ZUGG. Hrsg. Öko-Institut e.V. 



  2

Hintergrund zum Projekt ZUGG  

Zukunft im ländlichen Raum gemeinsam gestalten (ZUGG): Perleberg und 
Wittenberge als Zukunftsorte zwischen den Metropolen Berlin und Hamburg 
entwickeln – Flächenpotentiale kreativ nutzen und Mobilität neu denken

Öko-Institut e.V. (Leitung) & Technologie- und Gewerbezentrum Prignitz GmbH

Das Forschungsprojekt ZUGG wird vom Bundesministerium für Bildung und 
Forschung im Rahmen der Fördermaßnahme „Kommunen Innovativ“ von 
Juli 2021 bis Juni 2024 gefördert (Förderkennzeichen: 033L233).

Am Beispiel der Brandenburger Kleinstädte Wittenberge und Perleberg wird 
untersucht, welchen Beitrag lokales Empowerment für nachhaltige 
Stadtentwicklungsprozesse in peripheren Kleinstädten leisten kann.

 Projekttitel

 Projektbeteiligte

 Hintergrund

 Inhalt
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Projektablauf   Mehr unter: https://wir-machen-prignitz.de/   

Vorbereitungsphase 

Wissenschaftliche Einordnung

Analyse der Ausgangssituation und 
Bedarfe der Bürger*innen

Reallaborphase

Ideenfindung und Auswahl der 
Pilotvorhaben 

Umsetzung der Pilotvorhaben im
Reallabor

Prozessbeobachtung der 
Pilotvorhaben

Wirkungsbewertung der 
Pilotvorhaben

Erkenntnisvermittlung

Projektbegleitende 
Kommunikation und 

interkommunaler Transfer

Ableitung übertragbarer 
Handlungsempfehlungen

2021 2022 2023 2024

Fokus dieses 
Reports

https://wir-machen-prignitz.de/
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Einbindung von Bürgerinnen und Bürgern

Aktivierung von bürgerschaftlichem
 Engagement durch multimediale
 Öffentlichkeitsarbeit.

Umfrage zu Bedarfen der 
 Einwohner*innen mittels des digitalen 
 Tools VideoAsk.

Bildung von drei Bürgerteams durch
 Zufallsauswahl und öffentliche 
 Einladung.

Ausarbeitung von vier Pilotvorhaben 
 mittels Co-Design und Co-Creation 
 innerhalb von drei Bürgerteams.

„Kernidee des Projektes ist es, interessierte Menschen 
zusammenzubringen, damit sie gemeinsam mindestens drei 
Pilotprojekte in Wittenberge und Perleberg umsetzen. Damit 
besteht die Möglichkeit, Ideen auszuprobieren und sich für eine 
attraktivere Innenstadt und eine nachhaltigere Mobilität 
einzusetzen. Mit einer Abstimmung wurden vorhandene Ideen 
in der Bevölkerung bewertet und neue Ideen eingeholt. Der 
Auswahlprozess ging dann in die nächste Runde. Die 
Bürgerteams jeder Stadt diskutierten und bewerteten mögliche 
Ideen und wählten schließlich eine Idee aus, die als Pilotprojekt 
umgesetzt wird. Bei den Pilotprojekten sind alle interessierten 
Bürgerinnen und Bürger aufgerufen, sich zu beteiligen und Teil 
des Umsetzungsteams zu werden. Je mehr Mitstreiterinnen und 
Mitstreiter sich finden, umso besser!“
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Produkte der Reallaborphase im Überblick

Lastenradleihe Wittenberge
Zwei Lastenräder „Elbkahn“ 
und „Hansdampf“ zur 
kostenfreien Entleihe über 
die Flotte Brandenburg, 
betreut von 
ehrenamtlichen Radpaten.

Bismarckplatz Wittenberge 
Für einen attraktiveren 
Bismarckplatz hat das 
Bürgerteam Innenstadt 
Sitzmöbel entworfen und 
gebaut.

Bürgermärkte Perleberg
Orte in Perleberg 
sichtbar machen. Dabei 
engagieren sich 
Perlbergerinnen und 
Perleberger bei 
Flohmarkt, Repair Café, 
Upcycling und Basteln.

Schuhmarkt Perleberg
Für den Fahrradständer in 
Form einer Autoskulptur 
wurde ein Stellplatz 
entwidmet. Daneben 
stehen von Engagierten 
selbst gebaute 
Stadtmöbel.

Hagen Perleberg
Zur Belebung des 
Hagens, der 
Grünfläche im Herzen 
der Stadt, setzt das 
Bürgerteam Perleberg 
Nistkästen und einen 
Geschichtenbaum um.

Fokus dieses 
Reports

https://wir-machen-prignitz.de/lastenradleihe/
https://wir-machen-prignitz.de/bismarckplatz-wittenberge/
https://wir-machen-prignitz.de/buergermarkt/
https://wir-machen-prignitz.de/schuhmarkt-perleberg/
https://wir-machen-prignitz.de/hagen-perleberg/


Neue Gestaltungselemente am Bismarckplatz

Vorher Nachher

Neue Bücherbox*
*im Winter 2023 ergänzt

Sitzgelegenheit BegrünungFreifläche

Temporäre 
Bücherbox
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Hintergrund zur Befragung

Teilnahme vom 07. Juli 2023 bis 05. Dezember 2023
52 Menschen haben an der Befragung teilgenommen. Teilnahme ab 16 Jahren.

 Da die Beantwortung jeder Frage freiwillig war, variiert die Fallzahl pro Frage.
Online-Befragung. Beworben durch QR-Codes und Briefkasten-Einwurf vor Ort sowie Newsletter
Keine Zufallsstichprobe, keine Quotierung. Die Stichprobe ist nicht repräsentativ für die

 Bevölkerung Wittenberges.  Zur Stichprobenbeschreibung siehe Abschnitt „Demografie“.
Die Teilnahme an der Befragung war freiwillig. Durch eine Nicht-Teilnahme entstanden keine

 Nachteile. Eine Teilnahme wurde nicht über ein Gewinnspiel, eine Vergütung oder ähnliche
 Verfahren incentiviert.
Der vollständige Fragebogen steht als Anhang zur vorliegenden Präsentation zur Verfügung. 
Ziel ist die Ermittlung kurz- und mittelfristiger Nachhaltigkeitswirkungen sowie der Attraktivität 

 der Pilotprojekte. 
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Forschungsfragen

Akzeptanz der Umgestaltung und Nutzungszufriedenheit    Soziales

Wird der Platz durch die Neugestaltung aufgewertet?    Allgemeine Akzeptanz

Wie kann das Angebot verbessert werden?     Offenes Feedback

Aufenthaltsqualität & Engagement      Soziales und Ökonomie

Wie schätzen die Menschen die Aufenthaltsqualität mit sowie ohne Umgestaltung ein? Aufenthaltsqualität

Entsteht Potenzial für mehr Laufkundschaft vor Ort?     Lokale Wirtschaft

Werden Menschen inspiriert, sich zu engagieren?    Ehrenamt/ Engagement

Interaktionsmöglichkeiten und Flächennutzung    Soziales und Ökologie

Warum suchen Menschen den Platz auf?     Aufenthaltsgründe im Detail

Entstehen durch die Neugestaltung vor Ort neue Interaktionsmöglichkeiten?  Interaktion und Austausch 

Bekommt der Ort durch die Möbel eine neue Nutzungsmöglichkeit?  Flächennutzung



Akzeptanz der Umgestaltung und 
Nutzungszufriedenheit

Soziales
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Zusammenfassung: Forschungsfragen und Antworten

Akzeptanz der Umgestaltung und Nutzungszufriedenheit    Soziales

Wird der Platz durch die Neugestaltung aufgewertet?    Allgemeine Akzeptanz
• Ja, der Großteil (91 Prozent) der Befragten ist der Meinung,

dass der Platz durch die Gestaltung aufgewertet wird.
• Ja, denn die Sitzmöbel kommen bei fast allen Befragten

gut an.

Wie kann das Angebot verbessert werden?     Offenes Feedback
• Hier haben die Befragten vielfältige Ideen. Mehrfach genannt

wurden: Spielmöglichkeiten für Kinder, mehr Grün, Schatten, 
ein gesteigertes gastronomisches Angebot, weniger Autos und Verkehr, 
sowie eine neue Bücherbox. 

• Eine neue Bücherbox wurde im Forschungsprojekt ZUGG im 
Winter 2024 ergänzt. 
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Der Bismarckplatz ist den meisten Befragten bekannt

Ja Nein Weiß nicht
Häufigkeit.Freq 41 4 0
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Der Bismarckplatz wurde umgestaltet. Neue, von Bürgerinnen und Bürgern geplante und 
gebaute Möbel und Bepflanzungen sind nun für alle zugänglich. Kennen Sie den 

Bismarckplatz, bevor die neuen Sitzgelegenheiten hier aufgestellt wurden?
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Neue Sitzmöbel und Bepflanzungen werten den Platz auf

Ja, auf jeden Fall Eher ja Eher nein Nein, auf keinen Fall Weiß nicht
Häufigkeit.Freq 20 11 3 0 0
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Auf dem Bismarckplatz befinden sich neue, aus Holz gebaute Sitzmöbel und 
Bepflanzungen. Wird der Bismarckplatz durch diese Gestaltung aufgewertet?
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Die Sitzmöbel gefallen fast allen Befragten

Sehr gut Gut Eher weniger Gar nicht Weiß nicht
Häufigkeit.Freq 19 14 3 0 0
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Wie gefallen Ihnen die neuen Sitzmöbel allgemein?
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Mehr als die Hälfte der Befragten hat Verbesserungsideen

Nein Ja, und zwar Weiß nicht
Häufigkeit.Freq 5 20 11
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Gibt es etwas, das Sie aktuell auf dem Bismarckplatz noch vermissen?
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[Ja, und zwar...] Gibt es etwas, das Sie aktuell auf dem Bismarckplatz noch 
vermissen?

 „Spiel“Geräte bzw. -Möglichkeiten
 Die Alkoholiker auf dem Platz werden es niemals einladender aussehen lassen.
 Die Möglichkeit, sich etwas zu trinken und ggf. Fingerfood zu kaufen und vor Ort zu konsumieren
 E-Ladesäule
 Eine neue Bücherbox, einen Abfalleimer in der Nähe der Sitzgelegenheiten, Bemalungen zum Spielen auf dem Pflasterboden des Platzes
 Etwas mehr Unterhaltung 
 Gastronomie 
 geöffnete Geschäfte im Leerstand und belebte Wohnungen im Leerstand
 Kaffee, Eistruhe
 Kinderspielplatz
 Klare Abgrenzung zum Autoverkehr, Parkplätzen 
 Marktstände
 Menschen
 Noch mehr Grün wäre schon möglich.
 Öffentlichen Trinkwasserspender, mehr Grün
 Ruhe für die Ohren. Am besten Autofrei!
 Schatten
 Schatten, Trinkwasserbrunnen, kleine Spielelemente für Kinder
 Spielgelegenheit, Außengastronomie (gern auch ohne Personal)
 Verkehr um den Bismarckplatz muss ruhiger werden; Spielmöglichkeiten; neue Bücherbox; noch mehr Grün-Schatten
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Haben Sie noch weitere Anregungen?

 Auch hier: noch schöner wäre der Platz mit wenigen Autos. Durch das Kopfsteinpflaster ist es ziemlich laut...
 Bürgerbeteiligungen machen Spaß, ich bin bei vielen, die in der Stadt angeboten werden, dabei. Sie schaffen ein Gefühl, selbstwirksam zu 
sein, etwas bewegen zu können, mit anderen sehr unterschiedlichen Bürgern in Kontakt und ins Arbeiten zu kommen, stärken die 
Identifikation mit dem Wohnort, sind kreativ, lustig und lehrreich.
 Dank und Gratulation für dieses gelungene Projekt. Die neuen Sitzgelegenheiten bitte so in Natura lassen, nicht farblich gestalten, bitte. Die 
können jetzt schön altern und silbrig werden.
 Es fehlt immer noch ein Anlass, um sich auf dem Bismarckplatz aufzuhalten, z.B. Spielplatz, Spielanreiz für Kinder; Gastro wie Eis, Kuchen, 
Kaffee, Imbiss
 Ich fände es schön, wenn es eine Sitzgelegenheit mit Überdachung gäbe, dazu könnte eine der bereits  bestehenden Bänke  zu einer 
Sitzgruppe mit Tisch erweitert werden.
 Ich mag diese Webseite, dankeschön.
 mit WGW oder privaten Eigentümern den Leerstand beheben, bzgl. Wohnungen und Gewerbeflächen. Bismarckplatz und K.-Marx-Straße hat 
Potentiale 
 Vielleicht einen Automaten, an dem man sich Getränke und Snacks kaufen kann? 
 Weiter so!



Aufenthaltsqualität und 
Engagement

Soziales und Ökonomie
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Zusammenfassung: Forschungsfragen und Antworten

Aufenthaltsqualität & Engagement     Soziales und Ökonomie
Wie schätzen die Menschen die Aufenthaltsqualität ein?   Aufenthaltsqualität

• Der Platz ist weder lauter noch leiser geworden.
• Der Platz ist nun grüner.
• Der Platz ist nun etwas sicherer.
• Der Platz ist nun inspirierender.
• Der Platz ist nun gemütlicher.
• Der Platz ist nun kinderfreundlicher.
• Der Platz ist nicht behindertengerechter geworden.

Entsteht Potenzial für mehr Laufkundschaft vor Ort?    Lokale Wirtschaft
• Ja, denn in der Tendenz werden die neuen Sitzgelegenheiten

dazu führen, dass die Befragten häufiger den Platz nutzen
oder öfter daran entlanggehen.

Werden Menschen inspiriert, sich selbst zu engagieren?   Ehrenamt/ Engagement
• Ja, etwa 3 von 4 Personen haben Lust bekommen, sich 

selbst in ähnlichen Projekten zu engagieren.
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Vor und nach der Umgestaltung – Kaum Unterschiede in Sachen Lärm

laut eher laut weder noch eher leise leise
Eindruck zum Bismarckplatz vor der Umgestaltung 3 11 13 9 1
Eindruck zum Bismarckplatz nach der Umgestaltung 3 6 20 7 0
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Vor und nach der Umgestaltung – Nun grüner

begrünt eher begrünt weder noch eher kahl kahl
Eindruck zum Bismarckplatz vor der Umgestaltung 2 4 4 21 5
Eindruck zum Bismarckplatz nach der Umgestaltung 7 17 6 4 0
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Bismarckplatz vor und nach der Umgestaltung – Nun etwas sicherer

sicher eher sicher weder noch eher unsicher unsicher
Eindruck zum Bismarckplatz vor der Umgestaltung 5 13 11 6 2
Eindruck zum Bismarckplatz nach der Umgestaltung 10 11 11 3 0
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Bismarckplatz vor und nach der Umgestaltung – Nun inspirierender

langweilig eher langweilig weder noch eher inspirierend inspirierend
Eindruck zum Bismarckplatz vor der Umgestaltung 19 14 3 0 0
Eindruck zum Bismarckplatz nach der Umgestaltung 1 2 8 17 5
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Bismarckplatz vor und nach der Umgestaltung – Nun gemütlicher

gemütlich eher gemütlich weder noch eher ungemütlich ungemütlich
Eindruck zum Bismarckplatz vor der Umgestaltung 1 1 5 17 12
Eindruck zum Bismarckplatz nach der Umgestaltung 9 19 3 3 1
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Bismarckplatz vor und nach der Umgestaltung – Nicht behindertengerechter

behindertengerecht eher
behindertengerecht weder noch eher nicht

behindertengerecht
nicht

behindertengerecht
Eindruck zum Bismarckplatz vor der Umgestaltung 9 7 14 4 1
Eindruck zum Bismarckplatz nach der Umgestaltung 9 8 15 0 2
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Bismarckplatz vor und nach der Umgestaltung – Nun kinderfreundlicher

kinderfreundlich eher
kinderfreundlich weder noch eher

kinderunfreundlich kinderunfreundlich

Eindruck zum Bismarckplatz vor der Umgestaltung 1 2 4 15 15
Eindruck zum Bismarckplatz nach der Umgestaltung 6 14 6 7 3
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Sitzgelegenheiten und Bepflanzungen ändern Wege der Befragten

Ja, auf jeden Fall Eher ja Eher nein Nein, auf keinen Fall Weiß nicht
Häufigkeit.Freq 13 16 6 0 1
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Werden die neuen Sitzgelegenheiten und Bepflanzungen dazu führen, dass Sie häufiger 
auf dem Bismarckplatz sind oder hier öfter langgehen?



  27

Befragte fühlen sich inspiriert, sich selbst an ähnlichen Projekten zu beteiligen

Sehr Ein bisschen Überhaupt nicht Weiß nicht
Häufigkeit.Freq 8 19 3 5
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Inwiefern bekommen Sie durch den neu gestalteten Bismarckplatz Lust, sich selbst an der 
Gestaltung öffentlicher Flächen in Wittenberge zu beteiligen?



Interaktionsmöglichkeiten und 
Flächennutzung

Soziales und Ökologie
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Zusammenfassung: Forschungsfragen und Antworten

Interaktionsmöglichkeiten und Flächennutzung    Soziales und Ökologie

Warum suchen Menschen den Platz auf?    Aufenthaltsgründe im Detail
• Zum Befragungszeitpunkt besuchen Menschen den Platz

insbesondere auf Grund von Einkäufen/Erledigungen in 
der Gegend, um die Sitzmöbel anzuschauen, weil sie auf dem Weg 
zu Freunden oder der Familie sind und weil sie Spazieren gehen. 

Entstehen vor Ort neue Interaktionsmöglichkeiten?   Interaktion und Austausch 
• Ja, 60 Prozent der Befragten gehen davon aus, dass durch 

die Umgestaltung für sie vor Ort neue Kontaktmöglichkeiten 
entstehen.

Entstehen neue Nutzungsmöglichkeiten?    Flächennutzung
• Ja, Menschen wollen den Platz nun stärker als Treffpunkt nutzen, 

wollen dort verstärkt mit neuen Menschen ins Gespräch kommen, 
die Bücherbox nutzen, Kinder spielen lassen, lesen und sich ausruhen.
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Viele Gründe führen zum Besuch des Platzes
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Arbeitsweg

Arztbesuch

Ausruhen

Besuch der Bücherbox

Ich habe den Bismarckplatz als Treffpunkt genutzt

Teilnahme an Eröffnungsfeier (7. Juli 2023)

Besuch von Gastronomie in der Umgebung

Sonstiges

Auf dem Weg zu Freunden, Familie oder Bekannten

Spazieren gehen

Sitzmöbel anschauen

Einkäufe/Erledigungen in der Gegend

Warum sind Sie heute auf dem Bismarckplatz?
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Weitere Gründe zum Besuch des Platzes

0

1

Bin nicht da diese Umfrage
ausfüllen

Haare schneiden
lassen

Ich habe ein Projekt
in der Schule geleitet

und wir haben mit
den Jugendlichen die

Sitzmöbel als
Filmkulisse für eine

Szene benutzt.

ich habe mein
Gemüse vom Safari

abgeholt

k Kinobesuch Rad fahren / Kino /
Safari / Solawi

Safari

[Sonstiges] Warum sind Sie heute auf dem Bismarckplatz?



Platz als neuer Treffpunkt

Ja; 7; 19%

Nicht
gewählt; 
29; 81%

Wie haben Sie den Bismarckplatz vor der 
Umgestaltung durch Stadtmöbel und 

Bepflanzungen genutzt? [Als Treffpunkt] 

Ja; 22; 
61%

Nicht 
gewählt; 
14; 39%

Wie können Sie sich vorstellen, den 
Bismarckplatz zukünftig zu nutzen? 

[Als Treffpunkt] 



Platz als neue Kontaktmöglichkeit

Ja; 2; 6%

Nicht 
gewählt; 
34; 94%

Wie haben Sie den Bismarckplatz vor der 
Umgestaltung durch Stadtmöbel und 
Bepflanzungen genutzt? [Mit neuen 
Menschen ins Gespräch kommen] 

Ja; 12; 
33%

Nicht
gewählt; 
24; 67%

Wie können Sie sich vorstellen, den 
Bismarckplatz zukünftig zu nutzen?
 [Mit neuen Menschen ins Gespräch 

kommen] 



Platz bietet nun etwas mehr Spielfläche

Ja; 1; 3%

Nicht
gewählt; 
35; 97%

Wie haben Sie den Bismarckplatz vor der 
Umgestaltung durch Stadtmöbel und 

Bepflanzungen genutzt?
 [Kinder spielen lassen] 

Ja; 6; 17%

Nicht
gewählt; 
30; 83%

Wie können Sie sich vorstellen, den 
Bismarckplatz zukünftig zu nutzen? 

[Kinder spielen lassen] 



Platz als Leseplatz

Ja; 0; 0%

Nicht
gewählt; 
36; 100%

Wie haben Sie den Bismarckplatz vor der 
Umgestaltung durch Stadtmöbel und 

Bepflanzungen genutzt?
[Zum Lesen] 

Ja; 8; 22%

Nicht
gewählt; 
28; 78%

Wie können Sie sich vorstellen, den 
Bismarckplatz zukünftig zu nutzen?

[Zum Lesen] 



Platz und Bücherbox

Ja; 6; 17%

Nicht
gewählt; 
30; 83%

Wie haben Sie den Bismarckplatz vor der 
Umgestaltung durch Stadtmöbel und 

Bepflanzungen genutzt? 
[Besuch der Bücherbox]

Ja; 16; 
44%Nicht 

gewählt; 
20; 56%

Wie können Sie sich vorstellen, den 
Bismarckplatz zukünftig zu nutzen?

[Besuch der Bücherbox] 



Platz zum Ausruhen

Ja; 1; 3%

Nicht
gewählt; 
35; 97%

Wie haben Sie den Bismarckplatz vor der 
Umgestaltung durch Stadtmöbel und 

Bepflanzungen genutzt?
[Zum Ausruhen ] 

Ja; 15; 
42%

Nicht
gewählt; 
21; 58%

Wie können Sie sich vorstellen, den 
Bismarckplatz zukünftig zu nutzen?

[Zum Ausruhen ]



Platz nun stärker genutzt

Ja; 17; 
47%

Nicht
gewählt; 
19; 53%

Wie haben Sie den Bismarckplatz vor der 
Umgestaltung durch Stadtmöbel und 

Bepflanzungen genutzt? [Nichts davon, ich 
habe den Bismarckplatz nicht genutzt.] 

Ja; 1; 3%

Nicht
gewählt; 
35; 97%

Wie können Sie sich vorstellen, den 
Bismarckplatz zukünftig zu nutzen? 

[Nichts davon, ich werde den Bismarckplatz 
nicht nutzen] 



Platz für Befragte interessant

Ja; 0; 0%

Nicht
gewählt; 
36; 100%

Wie haben Sie den Bismarckplatz vor der 
Umgestaltung durch Stadtmöbel und 

Bepflanzungen genutzt?
[Weiß nicht] 

Ja; 3; 8%

Nicht
gewählt; 
33; 92%

Wie können Sie sich vorstellen, den 
Bismarckplatz zukünftig zu nutzen?

[Weiß nicht] 
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Frühere Nutzungszwecke des Bismarckplatzes

0

1

2

Arztbesuch HNO Es war der berühmte
Penner Treff von

Wittenberge. Unser Lehrer
hat immer gesagt wenn wir

uns nicht anstrengen,
landen wir noch auf dem

Bismarckplatz

j Nie Safari wie oben zum Überqueren, um in die
Wilhelmstr. zum Buchladen

zu kommen

[Sonstiges] Wie haben Sie den Bismarckplatz vor der Umgestaltung durch Stadtmöbel 
und Bepflanzungen genutzt?
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Perspektivische Nutzungszwecke des Bismarckplatzes

jj kurze Rauchpause
um in die Wilhelmstraße zu

kommen, ins Safari, zum
Buchladen

wie oben
Zum Bücher lesen ist es durch den

lauten Verkehr leider kaum
möglich.

Häufigkeit.Freq 1 1 1 1 1

0

1

[Sonstiges] Wie können Sie sich vorstellen, den Bismarckplatz zukünftig zu nutzen?
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Neue Gestaltungselemente schaffen neue Kontaktmöglichkeiten

Ja, man kommt sehr leicht mit anderen
(Fremden) ins Gespräch

Ja, aber ich habe kein Interesse mit
anderen (Fremden) ins Gespräch zu

kommen

Nein, die Kontaktaufnahme mit anderen
(Fremden) ist eher schwierig Weiß nicht

Häufigkeit.Freq 16 4 5 8
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Was meinen Sie: Entstehen für Sie durch die Neugestaltung vor Ort neue 
Kontaktmöglichkeiten?
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Das Projekt inspiriert zum eigenen Engagement

Ich habe Lust, mich selbst an ähnlichen Projekten zu
beteiligen.

Ich habe keine Lust, mich selbst an ähnlichen Projekten
zu beteiligen. Weiß nicht

Häufigkeit.Freq 19 3 13
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Die Stadtmöbel des Bismarckplatzes wurden von Bürgern und Bürgerinnen aus 
Wittenberge und Umgebung unter Anleitung entworfen und gebaut. Welche der 

folgenden Aussagen trifft auf Sie zu?
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Die Befragten zeigen Selbstvertrauen für eigene Projekte

Ich traue mir zu, mich an ähnlichen Projekten zu
beteiligen.

Ich traue mir nicht zu, mich an ähnlichen Projekten zu
beteiligen. Weiß nicht

Häufigkeit.Freq 22 3 10

0

5

10

15

20

25

Die Stadtmöbel des Bismarckplatzes wurden von Bürgern und Bürgerinnen aus 
Wittenberge und Umgebung unter Anleitung entworfen und gebaut. Welche der 

folgenden Aussagen trifft auf Sie zu?



  45

Anreise zum Bismarckplatz

Fahrrad Zu Fuß ÖPNV Auto Sonstiges Keine Angabe
Häufigkeit.Freq 10 17 0 6 1 1
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Wie sind Sie heute zum Bismarckplatz gekommen?



Öffentlichkeitsarbeit zum 
Bismarckplatz

Öffentlichkeitsarbeit
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Befragte „entdecken“ den Bismarckplatz im Vorbeilaufen
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4
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19

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Radio, TV

Keine Angabe

Beruflich bedingt

Infomaterial, Flyer

Veranstaltung

Freunde oder Bekannte

Sonstiges

Zeitung

Soziale Medien

Beim Vorbeilaufen

Wie sind Sie auf den neugestalteten Bismarckplatz in Wittenberge aufmerksam 
geworden?
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Weitere Wege, auf den Bismarckplatz zu stoßen

0

1

ich war an der Gestaltung beteiligt ich war bei der Neugestaltung dabei Projektmitarbeit Slack

[Sonstiges] Wie sind Sie auf den neugestalteten Bismarckplatz in Wittenberge 
aufmerksam geworden?
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Allgemeine Zustimmung zu Aspekten von Umweltbewusstsein

Stimme überhaupt nicht zu Stimme eher nicht zu Teils/ Teils Stimme eher zu Stimme voll und ganz zu
Häufigkeit.Freq 17 5 12 1 0
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Inwiefern stimmen Sie der folgenden Aussage zu?  
Für ein gutes Leben sind andere Dinge wichtig als Umwelt und Natur.
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Offenheit gegenüber Nachhaltigkeitsinitiativen

Stimme überhaupt nicht zu Stimme eher nicht zu Teils/ Teils Stimme eher zu Stimme voll und ganz zu
Häufigkeit.Freq 2 2 3 2 26

0

5

10

15

20

25

30

Inwiefern stimmen Sie der folgenden Aussage zu?  
Ich freue mich über Initiativen, die nachhaltige Lebensweisen einfach ausprobieren.



Demografie
& Einstellungen
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Großteil der Befragten aus der Region

10179 10439 10999 1309 15754 19322 19332 19348 22083 39615
Häufigkeit.Freq 1 1 1 1 1 24 1 2 1 2
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Wie lautet Ihre Postleitzahl (Hauptwohnsitz*)
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Stichprobe mit Streuung, von Neuankömmlingen zu langjährigen Einwohner*innen

Seit weniger als einem Jahr Seit 2-5 Jahren Seit 6-10 Jahren Seit mehr als 10 Jahren Weiß nicht Keine Angabe
Häufigkeit.Freq 2 12 5 8 0 1
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Seit wie vielen Jahren wohnen Sie in der Region?
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Geschlechterverteilung der Stichprobe, Frauen sind überrepräsentiert

Weiblich Männlich Divers Keine Angabe
Häufigkeit.Freq 19 10 2 4
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Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?
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Lebenssituation der Befragten

allein, ohne Kinder
allein, mit einem oder
mehreren Kindern im

Haushalt

mit einem/einer Partner/in,
ohne Kinder im Haushalt

mit einem/einer Partner/in,
mit einem oder mehreren

Kindern im Haushalt
in einer Wohngemeinschaft in einer anderen Situation

(z. B. bei den Eltern)

Häufigkeit.Freq 4 1 10 16 2 1
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Wohnen Sie...?
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Das Durchschnittsalter der Befragten liegt bei x̄ = 46,06

22 25 26 28 32 33 34 35 36 38 39 40 42 43 46 53 54 55 58 59 65 69 71 72
Häufigkeit.Freq 1 1 1 1 3 2 1 1 2 1 1 1 1 1 2 3 1 3 1 1 1 1 3 1
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Wie alt sind Sie?



Fragebogen
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